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egyháztörténetben egyaránt. Érdemes volna ezt a 
kutatást kiterjeszteni az egész Kárpát-medencére, 
így teljes képet kaphatnánk Kálvin műveinek 
megoszlásáról és olvasóiról. Ugyanakkor más 

reformátorok műveinek feldolgozásával összeha-
sonlító képet kaphatnánk a reformáció irodalmá-
nak magyar recepciójáról. 

 Gordán Edina

Czövek István (1946) – egyetemi tanár, Miskolci Egyetem, drczovekistvan@gmail.com

Közép-Európa, ezen belül a történelmi Magyar-
ország 19–20. századi históriájában a történészek 
eltérő véleményétől, ízlésétől függetlenül rendkívül 
fontos szerepet játszik az a társadalmi csoport, ame-
lyet leegyszerűsítve arisztokrácia gyűjtőfogalommal 
látunk el. Persze ez az elit nem egységes, gyakran 
változik a történelmi múlt nagysága, ragyogása, ezzel 
együtt befolyási lehetősége is az adott korban. 

Zsoldos Ildikó a mentalitástörténelem azon kü-
lönleges fajtájával foglalkozik, amelynek kutatási 
központjában célzottan a magyarországi arisztokrata-
családok állnak, ezen belül jelen esetben a szatmári 
Vécseyek. Ahogy a szerző fogalmaz: „…ennek az 
uralkodóhoz hű családnak a példáján keresztül meg-
világítani az arisztokrácia 19–20. századi társasági 
életét, a főúri famíliák házasságok révén való össze-
fonódását, világnézetét, a szűkebb és tágabb családon 
belüli kapcsolati hálóikat, gondolkodásmódjukat, ér-
tékrendjüket, az országos és lokális politikáról való 
vélekedésüket, szórakozási lehetőségeiket”.

Az 1692-ben bárói rangra emelt Vécsey család 
szatmári ágáról a magyar történettudomány idáig vi-
szonylag keveset tudott, pedig ez az országos politiká-
ban is jelen lévő mágnáscsalád a történelmi Szatmár 
vármegye második legtekintélyesebb famíliájának 
számított a „hosszú” 19. században. A magyaror-
szági történészek elsőként Kiss András történész-le-
véltárosnak a X. Szabolcs-Szatmár-Beregi Levéltári 
Évkönyvben megjelent, A Kolozsvári Állami 
Levéltár Szatmár vármegyére vonatkozó iratai című 
tanulmányából tájékozódhattak a család sárközújlaki 
archívumának sorsáról. A második világháború 

végéig a szatmári Vécseyek uradalmi központjában 
őrzött, 1944 utolsó hónapjaiban szétdúlt iratok az 
Erdélyi Múzeum Egyesület levéltármentési akciója 
révén kerültek letétként az annak keretében működő 
levéltárba. 1950-ben a Román Akadémia Kolozsvári 
Könyvtárába szállították, majd az 1971-es levéltári 
törvény, illetve annak 1974-es módosítása értelmé-
ben kerültek a dokumentumok jelenlegi helyük-
re, a Kolozs Megyei Állami Levéltárba (Arhivele 
Naţionale Direcţia Judeţeană Cluj). Zsoldos Ildikó 
elsősorban ebben az iratanyagban végzett alapos ku-
tatómunkája eredményeként állította össze opuszát.

A kizárólag leveleket tartalmazó forráskiad-
vány bevezető tanulmányának – melyben a szerző 
Vécsey József (1829-1902) családtörténetét mutatja 
be – primer forrásbázisát a családi archívumban fel-
lelhető korrespondencia, naplók, gazdasági iratok, 
végrendeletek, nekrológok, iskolai értesítők és egyéb 
dokumentumok alkotják. A munka nagy érdeme a 
történelmi ív megrajzolása, amelynek korszakhatárai 
1848 és 1944 közé tehetőek. Ez a közel száz esztendő 
a magyar történelem sorsdöntő, napjainkra is kiható 
időszaka. Így a család történetének főbb állomásait 
össze lehet vetni Magyarország történetének máig 
kiható eseményeivel. A Habsburg-házhoz sok szállal 
kapcsolódó Vécsey József az 1848-49-es forradalom 
és szabadságharc eseményeiben nem vállalt szerepet, 
viszont az osztrák haditengerészet tiszthelyettese-
ként, majd tisztjeként részt vett Velence ostromában. 
Politikai pályáját a Felirati Párt elképzelései motivál-
ták, míg magánéletét Dessewffy Blanka grófnővel 
(az újkonzervatív Dessewffy Emil lányával) kötött 

Forráskiadvány az elfelejtett Vécseyekről
A szatmári Vécseyek a 19-20. században. A kötetet szerkesztette és a bevezető tanulmányt írta Zsoldos 
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házassága. Négy leányt és három fi út neveltek fel. 
A szerző helyesen nagy gondot fordított a gyermekek 
neveltetésére, tanulmányaira, többek között az idegen 
nyelvek elsajátítására. A 19. század érdekes, viszony-
lag nyugodt arisztokrata családtörténetét megsza-
kította Trianon, amely a Vécsey család birtokainak 
nagy részét Románia és Csehszlovákia határai mögé 
helyezte át.

Zsoldos Ildikó a közlésmódról korrekt tájékoz-
tatást nyújt, a modern nyelvi formulát ötvözi archa-
izmusokkal. A leveleket a mai helyesírás szabályai 
szerint közölte. A ma érvényben lévő helyesírás 
szabályait alkalmazta a nagy és kisbetűk, a rövid és 
hosszú magánhangzók, illetve mássalhangzók hasz-
nálatában, a szavak egybe- és különírásában, vala-
mint a személy- és településnevek megjelenítésében. 
Egyes meghonosodott idegen szavak írásmódját 
modernizálta. A korhűség kedvéért az archaizmu-
sokat meghagyta, azért, hogy megőrizze a levélírók 
stílusának a korra jellemző sajátosságait. Mivel a köz-
pontozásra sok esetben nem fi gyeltek a levélírók, a 
könnyebb olvashatóság, értelmezhetőség és élvezhe-
tőség kedvéért az indokolatlanul hosszú mondatokat 
vesszővel, szükség esetén ponttal tagolta. A levelek 
magyarázatot igénylő részeire a lábjegyzetben, illetve 
szövegközi szögletes zárójelben adott felvilágosítást. 
A tollhibákat kijavította.

A leveleket a válogatás után a szerkesztő báró 
Vécsey József családjának létszámából adódó-
an kilenc nagyobb blokkba rendezte. Elsőként a 
családfő, majd felesége üzenetváltásait olvashat-
juk, melyekből megtudjuk, hogy a közéleti sze-
replésben igen aktív báró inkább csak távolból 
gondoskodó családapának és férjnek bizonyult. 
Hol politikai teendői miatt, hol birtokainak ellen-
őrzésére hivatkozva hagyta magára feleségét, aki 
sokat gyötrődött az egyedülléttől. Szentimentális 

leveleiben hosszasan fejtegette házastársa utáni 
vágyódását. A rendkívül családcentrikus Blanka 
grófnő mindezek ellenére kitartó társnak bizonyult, 
mindig biztos hátteret nyújtva politikus férjének. 
A magányos feleséget valamelyest kompenzálták a 
gyermekek, akik számára boldog, harmonikus lég-
kört igyekezett teremteni.

A harmadik blokkban a legidősebb fi ú, az apja 
által katonai pályára vezényelt Vécsey László (1866–
1924) levelezésébe nyerünk betekintést. Ezt követően 
a család „fekete bárányának”, Miklósnak, majd a leg-
kisebb fi útestvér, az egyházi hivatást választó József 
Aurél (1883–1958) korrespondenciájába olvashatunk 
bele. Ezután következnek a lánytestvérek. Először 
Vécsey Eszter (1863–1951), majd a Mária Valéria 
főhercegnő udvarhölgyeként tevékenykedő Mária 
(1864–1928), aztán Paulina (1871–1931) és család-
jának levelei, végül a família legkiegyensúlyozottabb 
egyéniségének, az első világháború alatt oroszorszá-
gi hadifogolytáborokat látogató Magdának (1873–
1960) az üzenetváltásai. A kötetet fotóalbum zárja. 

Zsoldos Ildikó kitűnő stílusban megírt, szá-
mos történészek által nem ismert részletekre kiter-
jedő bevezető tanulmánya, valamint a válogatott 
források publikálása jelentős hiánypótló munka a 
magyar és külföldi történeti irodalomban. Értékes 
tudományos mű, amely méltán tarthat igényt a 
19–20. századi Magyarország történetével foglal-
kozó történésztársadalom fi gyelmére. A forráski-
adványról – melyet Velkey Ferenc, a Debreceni 
Egyetem Történelmi Intézetének egyetemi docen-
se mutatott be – Egyed Ákos akadémikus is elis-
merően nyilatkozott. Ugyanakkor élvezettel for-
gathatják azok is, akik bár nem szakmabeliek, de 
érdeklődést tanúsítanak a hagyományos magyar 
arisztokrácia életmódja iránt.

 Czövek István
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